



МАНАКОВ

ЛЕОНИД

ГРИГОРЬЕВИЧ

**(к 75-летию со дня
рождения)**

15 июля исполнилось 75 лет Леониду Григорьевичу Манакову – замечательному ученому, доктору медицинских наук, профессору, главному научному сотруднику Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания».

Своими фундаментальными трудами по эпидемиологии болезней органов дыхания и других распространенных заболеваний человека, проблемам организации медицинской помощи населению, экономики и управления здравоохранением профессор Л.Г. Манаков внес неоценимый вклад в отечественную медицину, развитие медицинской науки на Дальнем Востоке России. Вся жизнь и профессиональная деятельность Леонида Григорьевича посвящена медицинской науке и здравоохранению. После защиты кандидатской диссертации на тему «Хирургическая помощь больным холециститом» Л.Г. Манаков преподавал на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения Благовещенского государственного медицинского института, а в 1984 году был приглашен на должность Ученого секретаря в недавно созданный Научно-исследовательский институт физиологии и патологии дыхания СО АМН СССР (ныне ДНЦ ФПД). При его непосредственном участии формировались принципы организационно-методической работы, направленные на подготовку кадров здравоохранения, совершенствование и обеспечение эффективности медицинской помощи в сфере пульмонологии на территории

Дальневосточного региона России. В этот период научная деятельность Л.Г. Манакова была сосредоточена на решении задач и концепции развития нового научного учреждения, одно из направлений которого было реализовано под руководством академика Ю.П. Лисицына и академика М.Т. Луценко в успешно защищенной докторской диссертации на тему «Эпидемиология болезней органов дыхания и организация пульмонологической помощи населению на территории Дальнего Востока» по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение» (1993 г.). Отличительной особенностью его широко известных в России и за рубежом исследований, посвященных изучению распространенности основных заболеваний органов дыхания и их факторов риска в различных регионах Сибири и Дальнего Востока, является комплексный подход к оценке респираторного здоровья населения с использованием методов государственного статистического мониторинга и социологического скрининга в различных социально-демографических и профессиональных группах населения и климатогеографических зонах региона. При этом впервые была реализована методология эпидемиологической оценки распространенности хронических респираторных заболеваний и факторов риска в рамках международного исследовательского проекта WHO-GARD, позволяющая определить их истинные значения и провести международные сопоставления показателей.

Идеи профессора Л.Г. Манакова по системному анализу факторов, влияющих на здоровье человека, нашли практическое воплощение во многих субъектах

Российской Федерации при формировании и реализации профилактических программ. Он принимал участие в разработке и практической реализации модели пульмонологической помощи в условиях низкой плотности населения Дальнего Востока, удостоенной серебряных медалей Выставки достижений народного хозяйства СССР (Москва, 1985, 1987 гг.). Находясь с 1997 по 2001 годы на государственной службе в должности председателя комитета по здравоохранению Администрации Амурской области, Леонид Григорьевич реализовал новаторские подходы к совершенствованию организации здравоохранения. В это время под его руководством был разработан ряд программ, которые были широко представлены на Национальных конгрессах Российского респираторного общества и получили высокую оценку в профессиональной среде, в том числе Концепция развития здравоохранения Амурской области, а также реализованы мероприятия по сохранению и укреплению ресурсного потенциала регионального здравоохранения.

Л.Г. Манаков участвовал в создании «Программы организации мониторинга и клинико-эпидемиологической оценки эффективности вакцинации против пневмококковой инфекции населения Амурской области, пострадавшего от паводкового наводнения 2013 года», внедрение которой продемонстрировало высокий уровень социально-экономической эффективности. С использованием методологии программно-целевого планирования при непосредственном участии Л.Г. Манакова разработана и успешно реализуется в настоящее время межведомственная целевая программа «Респираторное здоровье населения Амурской области» (утверждена Губернатором Амурской области).

Л.Г. Манаков, имея большой опыт научно-организационной, учебно-методической и образовательной деятельности, является ответственным исполнителем НИР, проектов в рамках реализации фундаментальных и прикладных программ, осуществляет подготовку научно-педагогических кадров. Им создана самобытная дальневосточная научная школа в области общественного здоровья и здравоохранения, широко известная в России и за ее рубежами своими достижениями. Под научным руководством Леонида Григорьевича выполнено 10 диссертаций, он автор свыше 300 научных публикаций в отечественных и зарубежных научных изданиях, в том числе 7 монографий, 2 глав в национальном руководстве «Респираторная медицина» и более 30 информационно-аналитических и методиче-

ских изданий.

В 1997 году профессор Л.Г. Манаков избран членом-корреспондентом Международной Академии Наук Экологии и Безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ). Многие годы являлся председателем общественного совета по защите прав пациентов при Управлении Росздравнадзора по Амурской области (2008–2016 гг.), членом Совета экспертов Российской респираторной общества, членом диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при ДВГМУ (Хабаровск). Является членом редакционного совета журнала «Бюллетень физиологии и патологии дыхания».

За заслуги перед здравоохранением и медицинской наукой Л.Г. Манаков награжден медалью Министерства образования и науки РФ «За вклад в реализацию государственной политики в области научно-технологического развития», Почетными грамотами Правительства и Законодательного собрания Амурской области, Министерства здравоохранения Российской Федерации, Президиума Сибирского отделения Российской академии медицинских наук и других учреждений и ведомств. В 2024 году большой вклад Леонида Григорьевича в развитие отечественной науки, подготовку научных кадров, многолетнюю плодотворную научно-исследовательскую и организационную деятельность был отмечен медалью «300 лет Российской академии наук».

Леонид Григорьевич является собой пример беззаветной преданности науке, жизненной стойкости и оптимизма, его отличают принципиальность и ответственность настоящего ученого, готовность оказать поддержку коллегам, доброжелательность и искренность.

Свой юбилей ученый встречает в расцвете творческих сил и продолжает активно работать над научными проектами. Коллектив Дальневосточного научного центра физиологии и патологии дыхания, друзья и коллеги сердечно поздравляют Леонида Григорьевича и желают ему здоровья, душевной гармонии, благополучия и дальнейших успехов в профессиональной деятельности!

Редакция журнала «Бюллетень физиологии и патологии дыхания» искренне присоединяется к этим поздравлениям.

Подписано к печати 12.09.2025. Дата выхода из печати 24.09.2025. Дата выхода в свет: 24.09.2025. Сверстано в ДНЦ ФПД, отпечатано в типографии ООО "Издательско-полиграфический комплекс ОДЕОН", г. Благовещенск, ул. Вокзальная, 75. Формат 60x84 1/8. Усл. печ. л. 20,8. Тираж 500 экз. Учредитель и издатель журнала Федеральное государственное бюджетное научное учреждение "Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания". Адрес издателя: 675000, г.Благовещенск, ул.Калинина, 22. Телефон (факс) 77-28-00. Главный редактор академик РАН В.П.Колосов. Ответственный за выпуск д.б.н. И.В.Довжикова. Свободная цена.